

邵永海:

# “小城工匠”心系产业工人职业发展“大通道”

□记者 张兆领

3月15日和3月18日,东台市委常委会和东台市经济开发区分别召开会议,传达学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和全国两会精神。作为领胜城科技(江苏)有限公司生产技术部领班的十四届全国人大代表、省五一劳动奖章获得者、东台工匠邵永海受邀分享参加全国两会感受和履职情况,表示将大力发扬“精益求精、勇于创新”的工匠精神,带领团队向产业“深处”钻、向“技术前沿”攻,让“工匠精神”为中国式现代化新东台建设注入澎湃动能。



邵永海在东台市经济开发区分享参会情况

从摸爬滚打技工到企业核心工匠

1984年出生的邵永海,今年刚满40岁。

籍贯射阳县的他,横跨新世纪的时候就读在无锡市高级技师学院钳工与电器维修专业。“当时就是希望学个手艺能找个工作谋生。”但工作也不是多好找,在待业几个月后,他终于成为无锡一家企业的职工。工作17个月后,他感觉学不到新知识,便换了一家无锡的新公司,工作期间,他还参加了中央广播电视台工商管理(企业管理)专业学习。2008年4月,邵永海再一次换岗,来到梦寐以求的大上海,到一家精密制造公司任职两年,随后又换一家公司。

“我工作的前十年,就像一叶浮萍,在锡沪两地飘来飘去。”回忆过往,邵永海说:“虽然频繁换工作给生活带来不稳定,但对我来说,每一次换岗都是对我人生发展方向的精准调整和修正。”

2013年7月,邵永海又一次换了工作,他这次毅然决然地离开大上海,来到靠近老家的“小地方”东台,成为领胜城科技(江苏)有限公司的一名普通职工。

只是,这一次他成了“定海神针”,“到眼下,不知不觉已经是11个年头啦!”

他作为生产技术部的领班一直在生产车间一线,在技术岗位上,他通过苦练技术、勤加思考,不断提升自己的理论知识、业务水平,和工友们一起解决了许多技术难题,用创新和担当诠释着工匠精神。

伴随着企业的进步,邵永海也不断成长,进入公司第三年,他就被公司评为“最佳贡献奖”,同年获得东台市五一劳动奖章,接着又被评为公司“优秀员工”和“优秀干部”。2018年5月,他成为盐城市五一劳动奖章者,2020年更进一步成为省五一劳动奖章获得者。去年二月下旬,邵永海光荣成为第十四届全国人大代表。



人民大会堂前留影

心系技能人才职业发展“大通道”

创新驱动本质上是人才驱动。身为全国人大代表,同时也是制造业领域的一员,邵永海一直在思考职业院校高技能人才教育问题。他认为,企业对高级技能人才求贤若渴,但是目前职业院校的专业课程设置与企业需求存在一定程度的脱节,部分课程教学内容陈旧,难以适应快速发展的产业变革。

“我是从生产一线成长起来的,深知技能人才成长的艰辛与不易,更能理解企业和产业工人的难处。”邵永海告诉记者,作为人大代表,深感使命光荣、责任重大,必须以高度的政治责任感,认真履行好代表职责。于是,他积极推动“畅通技能人才职业发展通道”“绿色生产”等几个议题与企业充分沟通,听取吸收企业意见。

2月29日,公司举行邵永海赴京参会欢送仪式。华东区域负责人曹聪在交流中希望邵永海能履行好职责,审议好报告,把大会精神带回来,在公司内分享,切实发挥好代表的桥梁纽带作用,为公司高质量发展贡献力量。邵永海表示,他将提出“畅通技能人才职业发展通道”的建议,推动完善技能人才的评价、考核机制,优化职业资格



和同事交流

认定流程,畅通技能人才职业发展通道,为技能人才提供更广阔的发展平台。在此基础上,他建议校企进一步加强合作,建立帮扶教育机制,让企业各类技术人才可以走进校园开展常态性的实践指导,让学生在耳濡目染中受到工匠精神的熏陶,引导更多学子成为社会和企业需要的技能人才。邵永海告诉记者:“未来,我将带领团队持续钻研技术创新,争取形成更多具有引领性、标志性的技术成果。”

踏实做好分内事就是传承工匠精神

“说说你对未来有什么样的规划?”记者问。

“我想,对于我自己来说,踏踏实实地做好自己的事就是传承工匠精神,为企业降本增效的同时,培养出更多技能人才。”质朴的话语里,邵永海表达了自己真实的心声。

踏踏实实做事是邵永海所专注的领域的基本要求。他现在从事的专业叫“电子模切”,简单地说,就是要设计制造出最为科学的模具,对特殊材料进行切割,为手机、电脑、新能源汽车等众多下游产品提供精密电子金属配件的制造方案。

别看在一整条供应链上,这么个环节并不起眼,却十分有讲究,既要控制好材料形变,又要将原料最大化利用。不仅如此,手机用的配件比指甲盖还小,汽车用的配件比一本书还大,应对不同的产品需求,需要“心到、眼到、手到”。

去年,经邵永海之手的就有这样一份订单。原先工程师开发的模型是将一份A4大小的材料切割成350个。拿到设计方案后,邵永海进行了优化改造,使同样一份材料切割成了1014个配件,一下子将材料的利用率提高了近3倍。产品成本降下来了,市场竞争力就提升了。他还通过技术改造,减少传统工艺的人力成本,企业利润得以明显增加。



传授技术经验

只有自己“强”还不够,邵永海严格要求自己,也用心带好团队。每天,他都会早来到生产车间,除了仔细检查每一台机器的运行情况,也帮助工友们解决操作中的实际困难。有时候仅靠讲解效果不佳,他就手把手去教。在日常工作生活中,邵永海多次和员工代表面对面交谈,记录员工们最关心、最直接、最现实的问题,切实让同事们感受到人大代表就在身边,也为反馈一线基层声音奠定基础。他表示,他来自生产一线,更能理解企业和产业工人的难处,作为一名基层代表,就要全心全意做好群众与国家之间的桥梁纽带,为基层、为工人发声。

“新时代的工匠精神在不同的行业都有体现。比如,科研一线的大国工匠,需要用数年、数十年,甚至几代人的时间,去钻研一个课题。而对于我们基层一线的产业技术工人来说,坚持对产品精雕细琢、追求极致,这也是一种工匠精神。所以,沉下心来把自己的事情踏踏实实做好,就是对工匠精神的传承。”邵永海说道。

邵永海表示,作为一线领头人,未来将继续发扬工匠精神,发挥带头作用。作为基层代表,他更将带头宣传好、贯彻好两会精神,形成良好的包围式学习浪潮,以干在实处走在前列的昂扬状态奋勇争先,为奋力谱写中国式现代化新篇章贡献自己的力量。

本版图片由受访者提供